

Министерство культуры Донецкой Народной Республики
ГУК «Донецкая республиканская универсальная научная
библиотека им. Н.К. Крупской»
Отдел научно-методической работы
и социологических исследований



Год чтения в Донецкой Народной Республике:
идеи, находки, результаты

Дайджест



Донецк 2017

ББК 78.374

Г 59

Год чтения в Донецкой Народной Республике: идеи, находки, результаты: дайджест / М-во культуры Донецкой Народной Республики, ГУК «Донецк. респ. универс. науч. б-ка им. Н. К. Крупской»; сост. И. А. Пилипенко. – Донецк, 2017. – 27 с.

Дайджест «Год чтения в Донецкой Народной Республике: идеи, находки, результаты» посвящен опыту работы общедоступных библиотек в продвижении чтения. Сборник предлагает к использованию в практике разнообразные формы работы в данном направлении.

Дайджест адресован библиотечным практикам, интересующимся данной проблематикой.

Составитель: И.А. Пилипенко

Редактор: О.А. Пинзон

Научный редактор: О.В. Потапова

Ответственный за выпуск: И.А. Горбатов

2016 год в связи с объявленным в Донецкой Народной Республике Годом чтения стал для библиотек периодом напряженной работы по продвижению книги и чтения, консолидации усилий библиотекарей, учебных заведений, представителей творческой интеллигенции, средств массовой информации, общественных организаций для повышения имиджа библиотек, привлечения в библиотеки новых пользователей.

Как методический центр Донецкая республиканская универсальная научная библиотека им. Н.К. Крупской организационно, консультативно и практически способствовала активизации деятельности библиотек республики по продвижению чтения. Было подготовлено методическое письмо «Год чтения в Донецкой Народной Республике: советы библиотекарям», ставшее дополнением к выпущенным ранее методическим советам «Продвижение библиотеки и чтения: от идеи к практике».

На плодотворную работу по продвижению чтения настроил библиотекарей виртуальный круглый стол «Книга. Чтение. Библиотека». Его участники обсудили ряд важных вопросов, связанных с работой библиотек по поддержке чтения: взаимодействие библиотекаря и читателя в процессе продвижения книги, привлечение читателей к систематическому чтению, возрождение традиций семейного чтения, привлечение к чтению в библиотеке людей с особыми потребностями, роль библиотекаря в приобщении к чтению и др.

На базе библиотек централизованной библиотечной системы города Макеевки была проведена республиканская творческая лаборатория для заведующих отделами обслуживания централизованных библиотечных систем на актуальную тему: «Выставочная деятельность библиотек: от традиций к креативу». Участники мероприятия ознакомились с опытом трансформации выставочной работы, получили новые профессиональные знания по организации инновационных книжных выставок.

Новой формой методической поддержки стал автопробег по библиотекам Донецкой Народной Республики «С книгой в будущее». В течение сентября работники ДРУНБ выезжали в города и районы с целью участия в круглых столах по проблемам чтения. В их работе приняли участие более 500 человек: библиотекари разных систем и ведомств, представители органов местной власти, общественных организаций, педагоги, родители, психологи, писатели, читатели. Они размышляли о современной ситуации с чтением, делились опытом работы, обсуждали имеющиеся проблемы в этой сфере. Проведение круглых столов дало положительный результат: были определены основные приоритеты дальнейшей совместной работы библиотек и других социальных институтов по возрождению интереса к чтению, разработаны конкретные практические мероприятия, направленные на повышение общественно-значимого статуса книги, поддержку чтения жителей республики.

В рамках Года чтения проводился Республиканский конкурс «Лучшая библиотека года – 2016», в котором приняли участие проекты, направленные на популяризацию библиотеки и чтения. По его результатам были

определенены победители: центральная библиотека г. Тореза, Старобешевская районная библиотека для взрослых и центральная библиотека для детей г. Снежного. Ряд библиотек городов и районов также удостоились дипломами за активное участие в конкурсе.

Год чтения памятен большим количеством мероприятий, охватившим жителей республики всех возрастов. В работе библиотек по продвижению литературы использовались все традиционные формы: выставки, диспуты, обзоры, читательские конференции, литературные вечера, клубы по интересам, игровые формы. При этом библиотекари вели активный поиск нестандартных форм привлечения населения к книге и чтению, внося в традиционную работу новые идеи; разрабатывали содержательные программы мероприятий, направленные на развитие интереса к литературе, популяризацию чтения и книжной культуры во всех ее проявлениях.

В **централизованной библиотечной системе г. Горловки** разработан и воплощен в жизнь творческий проект «С книгой по жизни», главной целью которого явилось привлечение к чтению жителей города разного возраста. Библиотечный проект включал в себя цикл разнообразных по форме и содержанию мероприятий, многие из которых были общесистемными.

Одним из таких мероприятий стал Единый день открытых дверей «Библиотека знакомая и незнакомая». Каждая библиотека ЦБС для своих посетителей в течение дня организовала экскурсии, презентации творческих выставок, литературные праздники, конкурсы, викторины, театрализованные представления, библиотечные квесты, буккроссинги и др. Мероприятия были направлены на рекламу библиотек, популяризацию их фондов, а также на развитие литературно-художественного вкуса читателей.

Многие библиотечные мероприятия были вынесены на улицы и скверы города. Особо запомнился горожанам литературный бульвар «Территория чтения», организованный в рамках республиканской акции-марафона «Читающая Республика». Один из скверов города превратился в библиотеку под открытым небом, где каждый горожанин смог найти для себя много интересного. На литературном бульваре можно было не только почтить книги на свежем воздухе, но и нарисовать любимого персонажа, собрать пазлы, придумать рекламный слоган, поиграть в шахматы, поупражняться в меткости и ловкости, сделать селфи с любимой книгой и литературным героям. Посетители литературного бульвара также имели возможность познакомиться с подборкой литературы «Отпускной книжный набор», принять участие в литературной игре «Мешок волшебных историй и загадок». Жителям города раздавались флаеры-приглашения «А ты записался в библиотеку?», закладки-памятки с информацией о писателях-юбилярах 2016 года, закладки-приглашения «Буквы цвета солнца» с репертуаром летнего чтения, информационные буклеты «10 интересных фактов о библиотеках» и книжки-раскраски для самых маленьких читателей.

Библиотеки ЦБС г. Горловки накопили значительный опыт проведения флешмобов, уличных акций, стимулирующих интерес к библиотеке и чтению. Тематика таких мероприятий: «Читать полезно», «Читаем книги о

войне», «Книга – 6-й океан», «Лето для чтения», «Лучший собеседник – книга», «Минута чтения», «Приветствуем людей читающих», «Ты не читаешь в библиотеке? Тогда мы идем к тебе!», «Мы с книгой открываем мир».

Среди мероприятий проекта – цикл «Сквер книги приглашает», куда вошли буккроссинг, библиодесант, литературные акции. Библиогастроли «Лето, книга, я – друзья» прошли в летних школьных лагерях, местах отдыха жителей города. Успехом у жителей пользовались «Библиотечные скамейки», «Читающие лавочки», «Читающая полянка», библиопикники, открытые площадки «Время читать», «Читальные залы под открытым небом».

Специалисты библиотек ЦБС г. Горловки, продвигая книгу и чтение, постоянно находились в поиске инновационных форм работы, творчески подходили к проведению мероприятий.

Большая часть мероприятий центральной библиотеки им. Т.Г. Шевченко проходила в рамках литературной гостиной «Лира», двери которой всегда открыты для всех любителей и почитателей литературы.

Гостиная приглашала читателей на литературно-музыкальные вечера, популяризирующие лучшие образцы отечественной и зарубежной прозы и поэзии, на вечера-встречи с местными поэтами, писателями, художниками и музыкантами.

Для одного из заседаний гостиной библиотекари выбрали интересную форму общения – поэтические качели. Для участников и гостей мероприятия звучали стихи Анны Ахматовой, Мариной Цветаевой, Ларисы Рубальской, Юлии Друниной, Роберта Рождественского, Маргариты Алигер. Не остались без внимания и горловские поэты: Наталья Бугир, Николай Новиков, Наталья Ковальская, Виктория Полякова.

Литературно-музыкальная композиция с вдохновляющим названием «Стихи, которые лечат душу» собрала поклонников творчества писательницы и поэтессы-песенника Ларисы Рубальской. На поэтическую исповедь «Тенор трагической эпохи», посвященную творчеству Александра Блока, были приглашены любители поэзии разных поколений. Мероприятие носило просветительский характер, было насыщено содержательной информацией о жизненной и литературной судьбе поэта. На мероприятии звучали песни и романсы на стихи А. Блока, было прочитано много стихотворений в исполнении участников встречи.

Рандеву с актрисой «Смех сквозь слезы. Цитаты Фаины Раневской» было приурочено к 120-летию со дня ее рождения. Участники встречи узнали много интересного о Фаине Георгиевне как о человеке и как об актрисе отечественного кинематографа, которой так и не удалось сыграть ни одной роли мирового репертуара. Вся информация сопровождалась яркой и интересной мультимедийной презентацией, в ходе которой демонстрировались отрывки из фильмов, музыка из кино. Вспомнили на мероприятии и яркие высказывания Раневской, которые вызвали эмоциональный отклик у присутствующих.

Гимн книге «Печатная мудрость людская» был организован библиотекой-филиалом № 5 при участии Центра помощи инвалидам «Милосердие». Для этого праздника библиотекари оформили библио-стену «Нежной вязью идут письмена», на которой были представлены отзывы читателей о книгах и библиотеке, высказывания о книге великих писателей и поэтов. Участников мероприятия ожидало путешествие во времени, позволившее узнать, как создавались книги. Позитивный эмоциональный настрой создало чтение стихов, а также музыкальные минутки.

Мероприятия, организованные библиотекой-филиалом № 6 для молодежи, отличаются креативностью. Примером творческого подхода стал чемпионат по чтению «Читаем стихи русских классиков». Молодые читатели библиотеки соревновались в декламации, читая отрывки из произведений русских классиков. Таким образом, библиотекари решали две задачи: учили юношей и девушек искусству выразительного чтения и прививали интерес к классической поэзии. Победители были определены в номинациях: «Техника и скорость чтения», «Артистизм и креативность», «Фаворит зрительских симпатий».

Ряд инновационных мероприятий был проведен в библиотеках для детей. Среди мероприятий, организованных в центральной библиотеке для детей им. А. Гайдара выделяются: литературно-краеведческая мозаика «Писатели Донбасса – детям», литературная игра «Волшебный зонтик», литературный дилижанс «Путешествие по Книжному городу», где пассажиров ожидало много интересного: площадь «Планета Земля», парк «Спортивный», аллея « Почемучек», сквер «Литературный». В рамках Недели детской и юношеской книги состоялся детский городской праздник «Книжное царство – Литературное государство», который был посвящен юбилею детской поэтессы Агнии Барто.

Увлекательно прошел библиодрайв «В стране невыученных уроков». Читатели познакомились с литературой из книжных хранилищ библиотеки, посмотрели книжную выставку «Серпантин сказок», поучаствовали в конкурсах. Особенно ребятам понравился конкурс «У нас зазвонил телефон», где они должны были узнать литературного героя, который позвонил им по телефону и оставил SMS с заданием. Полезным был конкурс «Подружись со словарем», в ходе которого ребята помогали правильно написать слова «Чудошу Ниграматному», который живет в библиотеке, очень любит писать и рисовать, но делает много грамматических ошибок и не знает значения слов. С помощью различных словарей ребята исправляли ошибки и объясняли значения этих слов.

Насыщенной была программа Пушкинского праздника «Я в гости к Пушкину спешу...», подготовленного работниками библиотеки-филиала № 11. Дети совершили путешествие в мир сказок А.С. Пушкина, стали участниками библиолото по этим сказкам, поучаствовали в различных конкурсах и играх. Проявили ребята и свои таланты – вместе с библиотекарями подготовили сценки из «Сказки о рыбаке и рыбке», «Сказки

о царе Салтане», «Сказки о мертвой царевне и семи богатырях», «Сказки о попе и о работнике его Балде».

Многообразием и яркостью, нестандартностью форм отличается деятельность библиотек **централизованной библиотечной системы г. Макеевки**. Как инструмент продвижения чтения они часто используют библиотечные акции.

Уже стало традицией проведение общесистемных акций «Читаем вместе! Читаем вслух!». В 2016 г. городская акция, как всегда, была приурочена к Всемирному дню чтения вслух. Активную поддержку в проведении этой акции оказало руководство всех районов г. Макеевки, а также общественная организация «Молодая Республика». В ходе акции поэтические строки звучали из уст библиотекарей и учителей, воспитателей и родителей, старшеклассников-волонтеров, рабочих и местных литераторов. Для чтения вслух были подобраны самые разные издания. В некоторых библиотеках книгу выбирали с помощью голосования среди читателей. Самыми популярными оказались произведения макеевского поэта и писателя, журналиста и краеведа Н.В. Хапланова, писателей-юбиляров, других известных и начинающих авторов. Акцию сопровождали книжные выставки, слайд-презентации, видеоролики, литературные игры, показ фильмов, музыка.



С. Алексеева, стихотворения К. Симонова, Ю. Друниной и многих других авторов.

Библиотеки ЦБС г. Макеевки приняли участие в республиканской акции «Читай и стань успешным», приуроченной ко Дню библиотек Донецкой Народной Республики. В этот день в библиотеках города было многолюдно. Для юных посетителей была разработана насыщенная программа. Привлекали внимание выставки-инсталляции «Нам книга открывает целый мир», «На всех парусах – в море книжное!», «Лучшие книжки – девчонкам и мальчишкам», где были представлены пользующиеся спросом у многих поколений читателей литературные произведения и книги писателей-юбиляров. Большой интерес у участников акции вызвала ретро-выставка книг «Что читали ваши родители», где почетное место отводилось классике детской литературы.

Оригинальную, яркую экспозицию оформила библиотека-филиал им. Л. Глебова. Она представляла собой говорящую стену «Я люблю библиотеку!», состоявшую из рубрик: «Моя первая книга», «Моя самая любимая книга», «Книги, которые помогают мне учиться», «В библиотеке мне больше всего нравится...» и «Признаемся в любви библиотеке». Пользователи высказывали свои мысли о библиотеке и книгах, делились знаниями на стикерах-сердечках.

Во время акции дети с удовольствием приняли участие в экскурсиях, проходивших в виде сказочных путешествий и невероятных морских круизов: в экскурсии-знакомстве «Дом книги, мечтаний и чудес», в квест-экскурсии «Библиотека, книга, я – вместе верные друзья», в виртуальной экскурсии «Необычная библиотека». Посетив библиотечный урок «Книга – самое ценное приобретение человечества», ребята узнали много нового об истории возникновения книг и публичных библиотек, о том, какие книги и периодические издания хранятся в библиотеках, о самой маленькой и самой большой книгах в мире. Акция включала также мультимедийную презентацию «Необычные книги», слайд-шоу «Книга просится к нам в руки», слайд-презентацию «Великие сказочники», познавательную игру «Шапочное знакомство», викторину «Хоровод сказок», конкурсы загадок, декламирование стихов, чтение пословиц и поговорок о книгах. Для юных посетителей мероприятия были привлекательны тем, что отличались динамичностью, информационной насыщенностью, и в то же время носили развлекательный характер.

В рамках Республиканской промоакции публичных и школьных библиотек «Чтение – фитнес для ума» для учащихся начального, среднего и старшего звена школ г. Макеевки первый урок в новом учебном году был посвящен книге и чтению. Ребятам была представлена «Литературная карта Донбасса», продемонстрированы презентации о жизни и творчестве известных писателей и поэтов нашего края, классиков мировой литературы, слайд-путешествия «По страницам любимых книг», предложены игры, конкурсы, викторины. Мероприятием были охвачены более 2 тыс. школьников.



Блок интересных мероприятий включала городская уличная акция «С книгой по жизни», приуроченная к Всемирному Дню книги и авторского права. В этот день для жителей города работал библиопятачок «Встреча с любимой книгой». Желающие могли

поучаствовать в библиоквесте «Литературные детективы», а также сфотографироваться в литературном фотопавильоне с героями любимых книг и у тантамарески «Читай! Формат не имеет значения!».

Украсив дворовые площадки, библиотекари пригласили туда маленьких горожан на встречу со своими любимыми сказочными персонажами и героями детских литературных произведений. Здесь они стали участниками театрализованных действий, литературных викторин, конкурсов и игр-кричалок, а также смогли ознакомиться с иллюстративными книжными выставками: «Волшебная магия книжных страниц», «Я с книгой открываю мир», «Герои книг имеют право», «Мира в доме и радости в сердце!».

Ребята поделились своим мнением о книгах в блиц-опросе «Любимая книга вашего детства», проявили эрудицию в литературной викторине «Знаете ли вы?». На литературной скамейке «Читай всегда! Читай везде!» говорили о мировых бестселлерах. Творческие ребята проявили себя в поэтическом турнире «На волне рифмы». Обменяться книгами можно было на ярмарке-фирмарткете и с помощью букассинга «Из чемодана — в хорошие руки», «В центре событий — книга», «Лавочка детских книг».

Расширяют границы библиотечной деятельности по продвижению книги и чтения фестивали, конкурсы, праздники детской книги, встречи с писателями.



Библиотеки для детей ЦБС г. Макеевки стали участниками II Международного фестиваля российской детской книги «Книгоморье», организаторами которого выступили продюсерская компания «Артбухта» (г. Москва) и Министерство культуры Донецкой Народной Республики при поддержке фонда «Русский мир». В библиотечных учреждениях состоялись

творческие встречи детских писателей с макеевчанами. Юным читателям представилась уникальная возможность познакомиться с современными российскими писателями: Ильей Ильиным, Александром Торопцевым, Андреем Усачевым, Александром Турхановым. Гости пришли к детям не с пустыми руками. От известного издательства «Малыш» в дар читателям были переданы подборки любимых мальчишками и девчонками книг. Встречами остались довольны обе стороны: для детей и библиотекарей они останутся незабываемым воспоминанием, а для писателей — стимулом к дальнейшему творчеству.

Еще одним значимым событием для читающей макеевской детворы стало участие в республиканском конкурсе детского литературного творчества «Сказка ложь, да в ней намек...». На конкурс было представлено более 40 работ. Победителями в номинациях



«Свободное сочинение» и «Эссе» стали Елизавета Нестеренко и Михаил Родзин, пользователи библиотеки для детей им. А. Макаренко.



Республиканская Неделя детского чтения заинтересовала не только детей, но и взрослых. Ее открытие под названием «Весна. Каникулы» состоялось во Дворце детского и юношеского творчества им. В. Г. Джарты. Проходило оно в виде городского праздника, на который пришли более 400 школьников и взрослых.

Внимание гостей привлекли ярко оформленные книжные выставки «Мир, лечащий душу» и «Юбилей. Юбиляры», работы участников конкурса детского творчества «Донбасс в сердце каждого из нас». В течение Недели во всех библиотеках ребят ждали встречи с книгой, общение с полюбившимися героями, виртуальные экскурсии.

Ежегодно в г. Макеевке проходит городской конкурс-рейтинг «Лучший читатель», задача которого – определить лидеров чтения. В 2016 г. более 300 учащихся из 40 школ Макеевки стали участниками этого конкурса. Торжественная церемония награждения состоялась в ЦГДБ им. А. Гайдара. Победителям были вручены переходящие призы – совы как символ мудрости, эрудиции и знания. Лидеры чтения в свою очередь представили сверстникам свои любимые произведения и читательские дневники.

Праздничный сюрприз подготовили ко Дню города своим землякам библиотекари Макеевки. Для детей и взрослых в этот день в сквере Славы распахнулись двери литературного «Библиогорода» с привлекательными названиями улиц – Книжная, Праздничная, Романтики, Историческая.

Переулок Исторический ознакомил гостей с историей библиотек, представленной в фотоснимках разных лет. Читатели со стажем вспоминали о памятных для них событиях и неповторимых встречах. На улице Праздничной детей с родителями ожидали увлекательный литературный марафон знатоков «Читаешь ты, читаю я, читает вся моя семья», «Книжный Теремок» с «Галереей сказочных героев», библиодарц «Интеллектуальная мозаика» и яркий книжный фейерверк «Волшебные страницы».

Здесь юные книжечки смогли встретиться со своими любимыми литературными героями, поучаствовать в викторинах и творческих заданиях, где проявили смекалку и знание. Проспект Романтики ознакомил со слайд-путешествием «По страницам любимых книг», с необычной выставкой «Бал классики». На площади Книжной развернулся литературный вернисаж «Душа, что чище хрусталия». Экспозиция кукол из коллекции «Дамы эпохи» представляла знаменитых героинь отечественной и зарубежной классической литературы – Сонечку Мармеладову, Наташу



Ростову, Анну Каренину и других прекрасных дам из произведений мировой классики. Желающие могли принять участие в библиолото «Героини великих книг» и проверить себя на знание литературы.

Поддержка русского языка, развитие интереса к классической литературе – такова цель эстафеты языковых традиций «Великий и могучий...», прошедшей в рамках Недели русского языка со 2 по 7 июня в библиотеках ЦБС г. Макеевки. Для гостей и жителей города была подготовлена разнообразная культурно-развлекательная программа, рассчитанная на любителей русской словесности всех возрастов.



В день рождения поэта А. Пушкина читателей городских библиотек ожидали красочно оформленные книжные выставки, посвященные жизни и творчеству поэта. Для них были подготовлены конкурсы и турниры эрудитов, обзоры литературы, литературный круиз «Давайте Пушкина читать».

В другие дни эстафеты состоялся ряд мероприятий, способствующий расширению кругозора детей и молодежи: фольклорный час «Поговорка цветочек, а пословица – ягодка!», урок-познание «Учтесь говорить по-русски» и час интересных сообщений «Язык всем знаниям и всей природе ключ».

Библиотеки централизованной библиотечной системы г. Тореза стремятся отойти от стереотипов в проведении массовых мероприятий, найти гибкие подходы к читателю, внести элемент творчества. Год чтения ознаменовался созданием ярких проектов, расширением перечня форм массовой работы, в том числе, инновационных. Среди них – Дни открытых дверей, Неделя детской и юношеской книги, Пушкинские чтения, акция «Чтение – фитнес для ума», библиотечный квест «Приключения в Книгограде» и другие.

Ярким событием года стал проект «Литературная карта Тореза», разработанный ЦГБ и ориентированный на взрослую аудиторию. Цель проекта: привлечь жителей города в библиотеки, заинтересовать их чтением высокохудожественной литературы. Данная цель была реализована путем проведения ряда мероприятий. Прежде всего, была создана Литературная карта г. Тореза. На ней были обозначены улицы города, названные в честь известных писателей и поэтов, которые в разное время посетили наш край, писали о нем; а также в честь местных писателей. Всего таких улиц в городе насчитывается около 50. Проект был создан в результате большой поисковой работы, в ходе которой были сделаны удивительные открытия о писателях-уроженцах Тореза.

Презентация «Литературной карты Тореза» состоялась в Центральной библиотеке. К ней подготовлена выставка, где были представлены произведения Ф.М. Достоевского и А.А. Фадеева – юбиляров 2016 года; афоризмы М.Е. Салтыкова-Щедрина, которые актуальны и сегодня;

произведения А.С. Пушкина, А.П. Чехова, М. Горького, знакомые по художественным фильмам; а также ожидаемые книжные экранизации 2016 года и другие.

С целью расширения доступа к проекту на сайте ЦГБ был создан раздел «Литературная карта», на ней размещались портреты писателей и поэтов, их биографические справки, а также ссылки на соответствующие интернет-сайты.

Для более глубокого знакомства с писателями были подготовлены и изданы брошюры из серии «Литературные имена в названиях улиц родного города». Они были посвящены малоизвестным фактам биографий писателей и поэтов, имена которых носят улицы г. Тореза.

Яркой, запоминающейся получилась виртуальная «Литературная прогулка по улицам Тореза», состоявшаяся в рамках проекта. Она начиналась с выставки-перформанса «Шагнувшие с книжных страниц». Любой желающий мог побывать в роли литературных героев, примерив их костюмы. Участники встречи смогли «прогуляться» литературными маршрутами города, по-новому открыть для себя известных литераторов; а также услышать интересные истории из их жизни. К примеру, обращение к творчеству великого русского писателя А.П. Чехова позволило познакомиться с гастрономическими страницами его произведений. Настоящее литературно-детективное расследование состоялось на улице С. Есенина. Ведущая постаралась ответить на вопрос, рос ли где-нибудь клен, вдохновивший великого поэта на написание строк: «Клен ты мой опавший, клен заледенелый...». На улице Пушкина присутствующие услышали красавую легенду о том, что морскую косу к востоку от села Безыменное и росший когда-то на берегу моря дуб описал А.С. Пушкин в прологе к «Руслану и Людмиле». На конечной остановке виртуальной прогулки – площади Маяковского – прозвучала трогательная история о чувствах поэта, которые он испытал в Париже. О мгновенно вспыхнувшей и не состоявшейся любви осталось стихотворение «Письмо Татьяне Яковлевой».

Библиотеки г. Тореза активно участвовали в международных и республиканских акциях, фестивалях. В частности, они присоединились к республиканской промоакции публичных и школьных библиотек «Чтение – фитнес для ума». В рамках этой акции состоялся Праздник Книги и Чтения «Разнообразен и велик мир прекрасных добрых книг». Для учащихся лицея «Спектр», гимназии общественно-гуманитарного профиля было организовано несколько интересных мероприятий, в том числе интерактивных, способствующих повышению интереса к чтению. Познавательным был экскурс в историю книги и библиотеки. Конкурсы, игры, викторины позволили им проявить свои знания литературы. Сюрпризом для библиотекарей стала композиция «Любим читать», подготовленная ребятами.

Запоминающимся событием для учащихся лицея «Спектр» стала встреча с российским детским писателем Александром Турхановым, прошедшая в рамках II Международного фестиваля российской детской

книги «Книгоморье – 2016». Писатель рассказал о себе, представил свою книгу «Грустный гном – веселый гном», принял участие в сказочно-литературном путешествии «Там, на неведомых дорожках ...». В завершении встречи А. Турханов подарил детской библиотеке яркие и красочные книги.

Настоящим праздником чтения стал День открытых дверей, приуроченный ко Дню библиотек Донецкой Народной Республики, проведенный во всех книгохранилищах. В фойе центральной городской библиотеки всех посетителей в этот день ожидала обновленная стендовая презентация «Библиотеки города приглашают». На площадке перед библиотекой проходила акция «Буккроссинг». Почти каждая книга нашла своего читателя. Горожане выбирали не только детективы, приключения, фэнтези, но и произведения А. Пушкина, А. Чехова, М. Лермонтова, Л. Толстого и других классиков русской литературы. Во время дублер-шоу «Библиотекарь на час», проходившем на абонементе, желающие смогли попробовать себя в роли библиотекаря.

В библиотеке-филиале № 2 в День открытых дверей «Библиотека и читатель: лицом к лицу» посетителям были предложены выставки новых книг, полученных в дар от читателей и выставка «От глиняной таблички к печатной страничке». Много интересного о библиотеке и профессии библиотекаря узнали юные читатели, приняв участие в библиотечном калейдоскопе «Капитаны книжных морей», викторине «Верю – не верю», устном кроссворде.

Изюминкой мероприятия стала ролевая игра «Я б в библиотекари пошел...». После ее проведения у ребят возникла идея: после специального обучения проводить дни или часы самоуправления в библиотеке и выступать в роли библиотекарей.

Ряд интересных мероприятий провели библиотеки ЦБС г. Тореза к Пушкинскому дню. «Моя Мадонна» – так называлась встреча в литературной гостиной, посвященная А. Пушкину и Н. Гончаровой. Участниками литературно-игровой программы «На солнечной поляне Лукоморья», урок-экскурсии по сказкам А.С. Пушкина «Там, на неведомых дорожках», виртуального путешествия «Бессмертный гений» стали дети, посещающие школьные летние площадки, пришкольные лагеря. Яркой получилась литературно-музыкальная композиция для подростков «Я в гости к Пушкину иду» и библиотечный квест «Приключения в Книгограде».

Библиотеки г. Тореза в Год чтения активизировали деятельность по нестационарному обслуживанию пользователей. Выездные читальные залы, которые практикуют ЦГБ, библиотеки-филиалы № 2, 3, 5 позволяют охватить библиотечным обслуживанием людей, которые не могут посещать библиотеки по состоянию здоровья. Библиотекари предлагают им не только книги, но и содержательный досуг, а также общение. Тесное сотрудничество сложилось у библиотекарей с территориальными центрами. Для их посетителей проводятся интерактивные беседы о книгах, духовные чтения, обсуждения статей, литературный калейдоскоп, часы полезных советов, литературная гостиная, встречи со священником.

Позитивные отзывы жителей п. Пелагеевка вызвала работа «летнего читального зала под тополями». Здесь жители и гости поселка могли познакомиться с книгой, полистать журнал, поучаствовать в викторинах, конкурсах и т. д.

В дни летних каникул центральная городская библиотека для детей работала по программам летнего чтения «Книжная радуга лета», «Лето с книгой у фонтана». В рамках программ было организовано обслуживание детей, посещающих летние школьные лагеря. Проводились для них и массовые мероприятия. Например, ребята из пришкольных лагерей школ № 11 и 15 приняли участие в Пушкинских чтениях «Божественный глагол до слуха нашего коснется». Программа чтений включала рассказ о жизни А. С. Пушкина, чтение его стихов, показ инсценировки отрывка из сказки «О мертвый царевне и семи богатырях». Отвечали ребята и на вопросы викторины по сказкам А. Пушкина, смотрели мультфильм «Сказка о попе и работнике его Балде» и в конце встречи с удовольствием фотографировались в образе пушкинских сказочных героев.

Работа библиотек централизованной библиотечной системы г. Тореза проходила на качественно новом уровне, что отразилось на основных показателях. Проведено 22 масштабных мероприятия, которые посетило 994 чел. Количество читателей по сравнению с аналогичным периодом 2015 года выросло на 883 чел.

Изучив и обобщив лучший опыт работы российских, а также общедоступных библиотек Донецкой Народной Республики, библиотеки **централизованной библиотечной системы г. Снежного** разработали и реализовали программы в поддержку и развития чтения: «Библиотека и чтение в меняющемся мире» (ЦГБ), «Мир искусства и литературы» (библиотека- филиал № 1), «И оживают книги» (библиотека-филиал № 2), «Каждому человеку путь открыт в библиотеку» (библиотека-филиал № 4), «С книгой по жизни» (библиотека-филиал № 5), «Чтение для хорошего настроения» (библиотека-филиал № 6), «Вместе с книгой я расту» (ЦГДБ) и другие.

С целью привлечения к чтению в центральной городской библиотеке для взрослых был организован уголок «Свободная библиотека», который постоянно пополняется книгами, принесенными читателями и гостями библиотеки. Здесь книголюбы могут обмениваться книгами из домашних библиотек, обсуждать любимые литературные произведения или просто читать, сидя на уютной зоне. ЦГДБ поддерживает движение буккроссинг «Отпусти книгу на свободу», которое предоставляет возможность прочитать новую книгу, а также поделиться с окружающими теми книгами, которые давно прочитаны.

Новый подход использовали библиотекари г. Снежного при организации книжных выставок. С интересом воспринимали прохожие «Библиотечные окна», организованные в ЦГБ, ЦГДБ. Выставка «Читай и стань успешным!» состояла из любимых книг детства известных людей г. Снежного. На выставке «Литературное досье читателя» были представлены книги,

прочитанные активными читателями. Выставка творческих работ «Мир наших увлечений» знакомила посетителей библиотеки с работами семьи Иванченко и литературой, которая помогала ей в раскрытии талантов.

Для библиотек г. Снежного стало уже традицией проводить всевозможные библиотечные флешмобы, уличные акции. К примеру, в поддержку чтения прошел флэш-моб «Мы за чтение!» с участием волонтерской группы старшеклассников. В рамках республиканской акции «Донбасс читающий» в парке «Комсомольский» библиотекари филиала № 6 совместно с детьми школьного лагеря «Лазурный» МОУ СШ № 8 провели флешмоб «Давайте Пушкина читать!». Мероприятие было приурочено ко Дню русского языка и дню рождения А.С. Пушкина. Внимание горожан привлекло костюмированное представление с участием сказочных пушкинских героев. Частью мероприятия стало шествие с плакатами и скандированием «Давайте Пушкина читать!». Участники флешмоба получили книжки-раскраски с рисунками, иллюстрирующими сказки А.С. Пушкина.

Также в рамках акции-марафона «Донбасс читающий» библиотека-филиал № 1 провела семейный уик-энд «Веселись, играй, книги читай». Поляна, где проходило мероприятие, была украшена разноцветными шарами, яркими плакатами, призывающими к чтению. В ходе этого мероприятия было организовано несколько площадок, где проходили встречи с поэтами, Снежнянским хором ветеранов. Жители микрорайона Черемушки провели мастер-классы по изготовлению поделок, вязанию, вышивке. Немало горожан впервые посетив подобное мероприятие, стали читателями библиотеки.

2 апреля, в день рождения Г.Х. Андерсена весь читающий мир отмечает Международный день детской книги. В канун этого праздника центральная городская библиотека для детей выступила инициатором проведения акции «Снежное читает детям». Цель акции – привлечь внимание снежнянцев к проблеме детского чтения, напомнить взрослым, что пример читающего взрослого действует на ребенка лучше призывов к чтению. Программу акции открыл «Веселый праздник Книги», который собрал читателей дошкольного возраста в ДОУ № 2 «Малышка». Затем «библиодесант» «высадился» в ОШ № 3. Здесь ведущие рассказали ребятам историю появления детской книги. Затем школьники пообщались с местной поэтессой Л.Н. Лысенко. Она прочитала свои произведения, написанные для детей, представила свою недавно изданную книгу «Здравствуй, дед», поделилась мыслями о роли книги в жизни личности, вспомнила любимые произведения детства. Ведущие призвали детей ценить книгу, выбирать для чтения такие произведения, которые облагораживают душу, тревожат сердце и формируют вкус.

Учитывая, что молодежь не так просто привлечь к чтению, библиотекари выступили с идеей открыть на базе ЦГБ для взрослых библио кафе. Оно построено по типу кафе, но в меню вместо блюд подаются книги. Ведь они тоже пища, но пища для ума и для души. Первая встреча,

накануне Всемирного дня матери, посвящалась мамам. Библиотечные работники предложили гостям необычную дегустацию блюд из меню «Слово о маме». Ребята услышали историю возникновения праздника, некоторые рассказали о своих мамах, почитали замечательные стихи, послушали песни. Программы следующих встреч были расширены за счет включения таких элементов как игры на гитаре, в шахматы и шашки, общение с друзьями, интересными людьми.

Новой формой проведения досуга в библиотеке стали квест-игры. Квест-игра «Остров сокровищ» для детей Первого республиканского оздоровительного лагеря «Радуга» состоялась в парке «Комсомольский».

73 годовщине освобождения Донбасса был посвящен молодежный патриотический квест «Освобождение». В игре приняли участие три команды, состоящие из участников кружков нескольких учреждений культуры: «Северное сияние» (ЦКД Северной поселковой администрации), «Патриот» (ДК им. М. Горького Залесненской поселковой администрации), «Снежинка» (ЦКД «Снежинка»). Мероприятие началось с торжественного построения, где прозвучали напутственные слова и патриотические песни. Участникам квеста вручили маршрутные листы с 10 заданиями. Для их выполнения нужно было разгадать загадку, код или известную фразу. Одним из заданий было расшифровка кода слова «библиотека». Команды, разгадав код, пришли в библиотеку, где прослушали обзорную экскурсию по книгохранилищу и получили следующее задание – подобрать в течение пяти минут комплект литературы, посвященной Донбассу в годы Великой Отечественной войны.

Вопросам развития книжной культуры был посвящен час общения «Человек читающий». Старшеклассники с интересом вели диалог, обсуждали предложенные темы: «Самая лучшая система информации», «Станет ли книга пережитком прошлого?», «Может ли книга изменить жизнь?», «Круг чтения», «История книги», «Самая читающая страна». Школьники также приняли участие в книжной викторине.

Библиотеки г. Снежного практиковали проведение мероприятий с элементами театрализации. Среди таких мероприятий – представления «Книга – лучший друг ребят», «И сказки Пушкина читая», «Новогодние приключения». Ребят ожидала встреча с известными и любимыми героями литературных произведений, с которыми они окунулись в мир сказки. А мудрая Королева Книга рассказывала детям много интересного и занимательного из жизни книжек.

Почти пять лет в ЦГБ для взрослых работает женский клуб выходного дня «Мальва». Заседания проходят в форме литературно-музыкальных гостиных, где участники встречаются с интересными людьми: писателями, поэтами, художниками, творческими коллективами. Неизменный интерес вызывают встречи со снежнянской поэтессой Л.Н. Лысенко. В библиотеке состоялась презентация ее книги «Здравствуй, дед!». В. К. Журилов – поэт, писатель, журналист также представил свою книгу «Контрольно-следовая полоса», а Н. Бурыкин – снежнянский художник-копиист – свои работы.

Благодаря встречам с писателями фонд библиотеки пополняется новыми произведениями.

В практику деятельности ЦБС г. Снежного вошли новые формы рекламы книги: электронные презентации книжных новинок для детей и взрослых, буктрейлеры, видеоролики, рассказывающие о новых произведениях и классике. Они являются как самостоятельной формой популяризации книг, так и элементом массовых мероприятий.

В индивидуальной и массовой работе использовалась собственная печатная продукция: брошюры, буклеты, закладки, календари, памятки, тематические списки, обзоры новинок.

Работа по продвижению чтения освещалась в собственном блоге, на страницах Вконтакте, в Одноклассниках.

В Год Чтения читатели ЦБС г. Снежного стали более активными, выросла книгоиздача. Одно из главных достижений Года – победа центральной городской библиотеки для детей в республиканском конкурсе «Лучшая библиотека года–2016».

Библиотеки централизованной библиотечной системы г. Харьцзыска и их читатели приняли участие в республиканских акциях «Донбасс читающий», «Чтение – фитнес для ума», республиканском конкурсе чтецов и поэтов-любителей «В сердце моем – Донбасс», во II Международном фестивале российской детской книги «Книгоморье», стали организаторами городской акции «Читающий микрорайон», новогодней акции «Золотой формуляр», весенней акции «Читательская ленточка», акции «Книговорот», флэшмобе «Читаймер успеха», дня открытых дверей. В течение года состоялось множество мероприятий, популяризирующих литературные произведения и их авторов.

В рамках республиканской акции «Читай и стань успешным!» библиотекари ЦДБ вышли в городской парк культуры и отдыха имени А.П. Чехова, где на аллее развернули книжную выставку «Книжные смотрины». Здесь же провели библиотечный пикник «Чтение в городском парке», на «Лужайке – читайке» прошло чтение сказок, фотосессия в футбольках со слоганом «Я люблю читать».

С целью продвижения книги и чтения для школьников были проведены уроки «Люди перестают мыслить, когда перестают читать», «Магия чтения», «Откуда берутся читающие дети?», которые сопровождали книжные выставки «Путь в мир знаний», «Читать модно», презентация любимых книг «Читать нескучно!».

Впервые в Харьцзыске в рамках Года чтения прошла акция «Библиосумерки». Инициаторами ее проведения стали центральная городская библиотека и центральная библиотека для детей. С 17:00 до 20:00 их двери были открыты для любого жителя города, будь он маленьким ребенком,



школьником или взрослым.

«Библиосумерки» проходили на нескольких площадках. Мероприятия, организованные библиотекарями абонемента и читального зала, были посвящены творчеству Н. Гоголя. Из литературной беседы «Интересные факты из жизни Гоголя» гости узнали о жизни и творчестве писателя, о мистических моментах его биографии. Знатоки творчества Гоголя приняли участие в литературной викторине по его произведениям. Наиболее эрудированные читатели получили призы – интересные и полезные по содержанию книги. Гостей библиотеки ознакомили также с выставкой-персоналией и рекомендательным библиографическим списком литературы «Новое прочтение классики: Н.В. Гоголь».

В читальном зале состоялись «посиделки», хозяевами которых стали герои книги Н.В. Гоголя «Вечера на хуторе близ Диканьки», которой исполнилось 185 лет. Гости вечера поучаствовали в конкурсах, посмотрели веселые театрализованные композиции, получили угощение. Победителям достались сладкие призы и вареники со сметаной от Пузатого Пацюка.



Особую атмосферу создавало оформление зала: небесный свод с месяцем был усыпан звездами, на стенах висели портреты героев гоголевских произведений «Ночь перед рождеством», «Вий», «Мертвые души», старинные рушники и огромные шали создавали сказочную обстановку.

Работники интернет-центра пригласили гостей на час вдохновения «И вновь душа поэзии полна...». Участники мероприятия окунулись в волшебный мир поэзии, задумались, из-за чего в душе человека рождаются гениальные стихи, отчего появляется удивительный дар, заставляющий обычные слова звучать по-новому, по-иному, от которых у людей сильнее бьется сердце и захватывает дыхание. Большой интерес вызвали и видеоматериалы: знаменитые произведения в исполнении любимых актеров. В роли почетного гостя выступила местная поэтесса и постоянный пользователь интернет-центра Надежда Турунова, которая рассказала об интернет-ресурсах, где поэт может разместить свои стихи, создать группы заинтересованных читателей, вести дискуссии.



В этот же день в центральной детской библиотеке состоялся ряд мероприятий под названием «Золотая коллекция в дар: книга + кино + творчество». Ребята стали участниками интеллектуального турнира

«Битва умов», в котором соревновались две команды семиклассников из ОШ № 4. Был здесь и загадочный черный ящик, и брейн-ринг, и кроссворды научного характера, и загадки. Обе команды получили почетные дипломы, а победители – книги.

Мастер-класс «Искусство оригами» с ребятами провели мастерица Л.А. Самоздра и ее сын Сергей. Они научили ребят делать сувениры своими руками. Неподдельный интерес вызвала презентация художественной выставки «Автогалерея Евгения Синявского», на которой автор представил рисунки автомобилей известных иномарок и придуманных им авто.

Завершением вечера стал «Экран прочитанных книг», во время которого ребята посмотрели художественный фильм «Чернильное сердце» по одноименному роману К. Функе. Состоялось его обсуждение, цитирование наиболее интересных отрывков из книги. Ребята пришли к выводу, что книга больше впечатляет, нежели фильм.

В библиотеках прошел цикл мероприятий, посвященных творчеству русских писателей.

Участникам и гостям клуба «Торжество муз» в Центральной городской библиотеке была предложена программа о жизни и творчестве русского писателя, актера и режиссера В.М. Шукшина «Шукшин: Писатель. Режиссер. Человек». Присутствующие услышали интересный рассказ о жизни самобытного писателя, о его становлении. Рассказ ведущей был иллюстрирован фотографиями Шукшина, кадрами из его известных фильмов – «Два Федора», «Живет такой парень», «Калина красная». Удачно было подобрано музыкальное оформление видеоряда. Здесь звучали песни «Калина красная», романс на стихи С. Есенина «Письмо к матери». Не менее интересным был библиографический обзор произведений В. Шукшина, представленных на книжной выставке «Душу свою донести людям».

Урок-портрет «Три Маргариты великого Мастера» библиотекари Иловайской городской библиотеки посвятили М.А. Булгакову. Вместе с учащимися школы они говорили о жизни и творчестве писателя, о его любимых женщинах. В романе «Мастер и Маргарита» из уст Воланда звучит фраза, что « тот, кто любит, должен разделять участь того, кого он любит ». В дискуссионной форме учащиеся обсуждали правоту этого высказывания. К мероприятию была приурочена выставка одного автора «Писатель должен видеть свет: М.А. Булгаков».

М. Булгаков был не только искусственным писателем, но и врачом. Поэтому местом для проведения Литературного часа «Михаил Булгаков: легенда и быль» коллектив Зуевской поселковой библиотеки выбрал сквер возле местной амбулатории. Присутствующие ознакомились с биографией знаменитого русского писателя, поговорили о единстве его деятельности: это журналистика, театр, литература; о трех знаменитых произведениях: «Белая гвардия», «Собачье сердце», «Мастер и Маргарита» и, наконец, о трех женах: Татьяне Лаппа, Любови Белозерской, Елене Шиловской.

К творчеству одного из лучших поэтов «серебряного века» О. Мандельштаму обратились библиотекари библиотеки-филиала № 2.

Рассказ о поэте сопровождался чтением его лучших стихов. Юные читательницы дополнили выступление библиотекаря сообщением об участии О. Мандельштама в собраниях Цеха поэтов, чтением стихотворения А. Тарковского «Поэт», посвященного О.Э. Мандельштаму. Присутствующие с удовольствием прослушали записи романсов и песен на слова О. Мандельштама «Ленинград», «Сохрани мою речь навсегда», «Я изучил науку расставаний» в исполнении известных певцов. В завершении встречи прозвучала песня «Посвящение О. Мандельштаму» в исполнении А. Розенбаума и Г. Лепса.

В этой же библиотеке прошла читательская конференция по книге А.И. Приставкина «Ночевала тучка золотая». Библиотекарь познакомила школьников с биографией писателя, его произведениями. Ребята приняли участие в обсуждении повести, темы военного детства, беспризорности, депортации.

Литературное расследование «Женская судьба за книжным переплетом», проведенное в Иловайской городской библиотеке в канун 200-летия со дня рождения Шарлотты Бронте, приоткрыло для читателей завесу тайны жизни женщины и писателя.

Разнообразные мероприятия, приуроченные ко дню рождения А.С. Пушкина, были проведены в библиотеках ЦБС г. Харцызска. «Читает вся планета Пушкина-поэта» – так назывался литературный праздник, который подготовили для ребят из школьных лагерей города библиотекари и театральная группа Центральной детской библиотеки. Свое путешествие по творчеству поэта ребята начали со сказок. Вместе со Сказочницей, Котом Ученым, Балдой, Лешим, Стариком, Царевной Лебедь и Белочкой они путешествовали по сказкам, играли в подвижные игры, отгадывали произведения по его отрывкам, читали стихи великого поэта.

Насыщенной и интересной была программа Пушкинских дней в Иловайской городской библиотеке. В течение 3 дней юным посетителям предлагали послушать беседу «Образ, бережно хранимый», посмотреть мультфильмы по сказкам А.С. Пушкина, нарисовать любимых персонажей из его произведений, совершить литературное путешествие по произведениям, принять участие в викторине «Что за прелест эти сказки» и т. д. Ребята постарше участвовали в спор-ситуации «А мне приснился сон, что Пушкин был спасен». Читателям предложили представить себе, что в библиотеку пришел А.С. Пушкин и они имеют возможность попросить его порекомендовать им 2-3 книги, интересные на его взгляд.

В библиотеках прошли и другие мероприятия, посвященные А.С. Пушкину: игровая программа «Любимый Пушкин», литературный вечер «Идут года, но гении бессмертны», 5 минут чтения «Прочитаем Пушкина вместе».

На протяжении года в библиотеках проходило знакомство с книгами-юбилярами 2016 года. Экспонировались книжные выставки: «Прекрасный образец таланта и воли» (к 140-летию со дня рождения Джека Лондона), «Прозорливость великого сатирика» (к 190-летию со дня рождения

М.Е. Салтыкова-Щедрина), «И терн сопутствует венцу...» (к 130-летию со дня рождения Н.С. Гумилева), «Писатель-фантаст с мировой известностью» (к 150-летию со дня рождения Г.Д. Уэллса) и др. Возле них библиотекари регулярно проводили библиографические обзоры.

Библиотекари абонемента центральной библиотеки подготовили оригинальную выставку-напоминание «Литературное наследие». На ней были представлены художественные произведения классиков мировой литературы, написанные в разные эпохи. «Возраст» одних насчитывал 695 лет («Божественная комедия» Данте Алигьери), других всего лишь 40 лет («Прощание с Матерой» В. Распутина, «Царь-рыба» В. Астафьева, «Белый Бим Черное Ухо» Г. Троепольского).

Полезный опыт по активизации интереса пользователей к чтению накопила **централизованная библиотечная система для взрослых г. Донецка**.

Масштабным мероприятием стал библиотечный фестиваль «Читай, Донецк!», посвященный Дню города и Дню Кировского района. Он был проведен совместными усилиями библиотек-филиалов № 11, 16, 19 и 21, которые подарили настоящий праздник своим читателям и гостям фестиваля.

На Молодежной площади перед ДК им. И. Франко «раскинулась» книжная аллея с красочными выставками, расположилась art-площадка, где все желающие могли сделать автопортрет и дружеский шарж на память, а также спортивная площадка, салон судьбы, фотостудия, ярмарка изделий народных умельцев. Гости фестиваля приняли участие в розыгрыше 5 подписок на газету «Донецк вечерний». Во время часа поэзии и авторской песни звучало много известных песен и стихов о Донбассе. В концертной программе приняли участие творческие коллективы ДК им. И. Франко. Самые активные читатели были награждены грамотами.

В рамках проекта «Ратная доблесть в наследство» в библиотеке-филиале № 8 проходила серия мероприятий, посвященных Дню Победы под общим названием «Высокая поэтика войны». Одно из мероприятий, проведенных для учащихся МОУ ОШ № 150, называлось «На поэтической передовой». Старшеклассники познакомились с советской поэзией, посвящённой Великой Отечественной войне. Было представлено творчество писателей и поэтов: М. Луконина, О. Бергольц, Ю. Друниной, К. Симонова, А. Тарковского, П. Когана, Н. Майорова и др. Библиотекари рассказывали учащимся об авторе, а ученик читал его стихотворение. С особым волнением и трепетом учащиеся зачитывали строки, обожженные войной. Обзор военной поэзии сопровождался показом слайдов «Поэзия о Великой Отечественной войне» и отрывками из фильма «В бой идут одни старики». В ходе мероприятия почтили минутой молчания поэтов, не вернувшихся с войны.

Среди увлекательных мероприятий, организованных этой библиотекой для старшеклассников МОУ школы № 144 – День



открытых дверей «В компьютере – новости, в книге – жизнь». Мероприятие началось с обзора краеведческой литературы, представленной на выставке: «Читай! Познавай! Исследуй! Действуй!». Были представлены книги известного автора-краеведа Валерия Степкина «Иллюстрированная история Юзовки – Сталино – Донецка» и «История Донбасса в лицах», рассказывающие об истории становления и развития Донецка, о людях, приумножавших славу Донбасса. Познакомили гостей библиотеки и с другими изданиями: книгой Владимира Корнилова «Расстрелянная мечта», книгами, отражающими события в годы Великой Отечественной войны на Донетчине, со сборниками стихов поэтов Пролетарского района. В ходе мероприятия библиотекари рассказали о библиотечной профессии, проиллюстрировав рассказ инсценировкой стихотворения В. Маяковского «У меня растут года...». В непринужденной беседе по теме «В компьютере – новости, в книге – жизнь» учащиеся обсуждали вопрос, что же важнее и нужнее в XXI веке книга или компьютер? Все пришли к выводу, что во все времена книга остается востребованной. И у нее только один путь – к сердцу читателя.

Библиотеку-филиал № 2 связывает давняя дружба с детским писателем Валерием Герланцем. В 2016 г. он отмечал 65-летний юбилей, и библиотекарям очень хотелось отметить юбилей писателя, а заодно и познакомить детей с творчеством нашего земляка. Библиотека стала инициатором проведения своеобразного литературного марафона «Встречи с Валерием Герланцем».

Встречи с писателем состоялись в нескольких учебных заведениях Калининского и Кировского районов г. Донецка. Каждая встреча была не похожа на предыдущую, имела свою изюминку.

Старт литературному марафону дало литературное знакомство «Волшебники живут рядом», которое прошло в ОШ № 49. На книжной выставке, подготовленной к мероприятию, были представлены издания Валерия Герланца из фонда библиотеки-филиала № 2, а также других библиотек: института ВНИИВЭ, Донецкого театра кукол, Республиканской библиотеки для детей им. Кирова. Библиотекари рассказали школьникам о творчестве Валерия Герланца, детского писателя, журналиста, драматурга, автора более 45 детских книг. Дети прочитали стихи из нового сборника Валерия Ильича «Классные стихи», показали сценку из озорной истории «Лена, Катя и Мылопуз Бессмертный», слушали сказку в исполнении автора. Валерий Ильич отвечал на детские вопросы, рассказывая о себе и своих произведениях. Готовясь к мероприятию, библиотека выпустила буклеть, посвященный Валерию Герланцу, который был вручен писателю со словами поздравлений и уверенности в дальнейшем сотрудничестве.

Вторая литературная встреча с Валерием Герланцем под названием «Известный неизвестный сказочник» была проведена силами библиотечных работников библиотеки-филиала № 2 и учителей МОУ «Специализированная школа с углубленным изучением иностранных языков № 115 города Донецка» для учащихся 6-х классов. Мероприятие прошло на базе Центра

Духовного возрождения Донбасса. Школьники и педагоги с интересом слушали рассказ о жизни и творчестве Валерия Ильича, знакомились с выставкой книг писателя. Состоялись чтения произведений Валерия Герланца в авторском исполнении и в исполнении детей, показ театрализованной инсценировки отрывка из сказки «Лена, Катя и Мылопуз Бессмертный» в исполнении учащихся школы. В торжественном мероприятии принимали участие ученики студии бардовской песни «Пчела» Дворца детского и юношеского творчества Кировского района г. Донецка. Они исполнили несколько песен, в т. ч. песню на стихи Герланца «Замурчательный кот».

Завершила марафон встреча «Родом из детства», которая прошла в УВК № 16. Здесь также звучали стихи Валерия Герланца, была показана сценка по его сказочной повести о Мылопузе Бессмертном. Писатель рассказал об истории создания произведений, поделился творческими планами.

В творческом багаже В.И. Герланца есть книги, которые существуют только в электронном виде. Чтобы познакомить подростков с этими произведениями, библиотека-филиал № 2 решила провести читательскую конференцию. В рамках подготовки к конференции ученикам шестых классов школы № 49 раздали электронные варианты экзотических повестей «Чудо в перьях» и «Земноводные против людоземных». В ходе читательской конференции «Волшебная страна фантазий» ее участники обсуждали вечные вопросы: кто я и для чего живу, что такое любовь, делились мыслями о поднявших в повестях проблемах экологии и защиты животных, демонстрировали свои иллюстрации к повестям.

Библиотеки централизованной библиотечной системы Амвросиевского района в рамках Года чтения подготовили для читателей и посетителей много интересных мероприятий.

В центральной районной библиотеке в торжественной обстановке состоялось открытие Года чтения в Амвросиевском районе «С классиками в Год литературы». На празднике говорили о великой русской литературе, ее роли в духовной жизни человека, о достижениях в разные этапы ее развития: от древнерусской до литературы 21 века, совершили экскурс в историю создания книги, в историю чтения. Звучали романсы на слова известных поэтов. В форме ток-шоу прошло обсуждение темы «Читать или не читать?». Вниманию присутствующих была представлена книжная выставка «Любимых книг знакомые страницы». Творческая часть праздника состояла из яркого коллажа разных жанров: песен, танцев, деклamationи стихотворений.

Библиотеки вели работу по привлечению читателей, особенно детей и юношества, к чтению классической литературы. Насыщенной была программа Дня классической литературы, организованного центральной районной библиотекой. К мероприятию была подготовлена выставка литературы «Классика – это классно». Во время дискуссии «Давай обсудим» обсуждались вопросы: «Что Вы считаете классикой?», «Чем запомнились Вам эти книги после изучения в школе?», «Нужно ли было Л. Толстому убивать А. Болконского?» и другие. Игровая часть Дня состояла из

викторины и конкурса на лучшее знание классической литературы. Участники показали слабое знание классической литературы, что навело библиотекарей на размышления о необходимости более активной работы с этой литературой среди молодежи.

Районная библиотека для детей порадовала своих читателей театрализованным праздником «Путешествие в Страну Чудес», прошедшим под девизом: «Читайте! Дерзайте! Свой мир открывайте!», где ребят ждали многочисленные «препятствия» в виде конкурсов, викторин, каверзных вопросов. Чтобы их преодолеть, «путешественникам» пришлось проявлять смекалку. Это позволило им получать жетоны, по количеству которых и был определен лучший знаток сказок.

В рамках Года чтения районная детская библиотека провела цикл мероприятий «Нескучные книги», который знакомил дошкольников и учащихся младших классов с лучшими произведениями детской художественной литературы и авторами этих произведений.

Цикл этих мероприятий открыла виртуальная литературная прогулка «Лесная сказка» по произведениям писателя-натуралиста Н.И. Сладкова. Ребятам начальных классов была представлена презентация «Лесные сказки», в ходе которой они узнали интересные факты из биографии Сладкова. Познакомились также ребята с первыми книгами писателя-натуралиста. Совершая прогулку по книжным лесным тропинкам и опушкам, ребята останавливались, чтобы послушать лесные напевы, разгадывали голоса лесных обитателей, которые поселились на страницах книг. С особым интересом дети посмотрели мультфильм «Мальчик и лягушонок», снятый по рассказу писателя. Данная прогулка прошла интересно и увлекательно: ребята поняли, что для того, чтобы разгадать лесные тайны и секреты, не обязательно идти в лес. Можно просто взять с книжной полки понравившуюся книгу, открыть ее, прочитать и разгадывать тайны вместе с героями книг и писателем.

К 55-летнему юбилею книги «Он живой и светится» В.Ю. Драгунского в рамках цикла было проведено веселое путешествие в увлекательный мир веселых рассказов об озорном мальчугане Дениске Кораблеве. Ребята посмотрели буктрейлер на тему «Денискиных рассказов», поучаствовали в конкурсной программе «Денискина викторина», разучивали песню из фильма «Веселые истории».

Библиотеки Амвросиевского района практикуют проведение флешмобов. Флешмоб «Мы любим читать» провели работники районной детской библиотеки. Учащиеся ОШ № 2 с удовольствием приняли участие в веселых викторинах, чтении стихов. Состоялось также их знакомство с новыми книжками. На флешмоб «Любимая книга», организованный Родниковской сельской библиотекой, каждый участник пришел со своей любимой книгой и зачитал понравившиеся ему отрывки. В число любимых книг вошли сказки Ш. Перро, А.С. Пушкина, В. Гауфа, произведения С. Баруздина и другие.

Познавательным был библиотечный урок «Книги бывают разные», проведенный Нижнекрынской сельской библиотекой. К нему была подготовлена книжная выставка-знакомство с одноименным названием. Юные пользователи узнали о том, что книги бывают разные по размеру и переплету, материалу, из которого изготовлены. Особое внимание ребят привлекли современные книги: книга-пазл, книга-компьютер, книга-раскладушка, книги на спиралях и другие.

С целью привлечения школьников к летнему чтению Нижнекрынская сельская библиотека провела акцию «Ромашка летнего чтения». Перед участниками стояла задача – собрать свою ромашку. У каждого участника акции была своя именная ромашка. Каждый ее лепесток – это три прочитанных книги. Победителем летнего чтения стал тот, чья ромашка имела больше лепестков. Ромашки крепились на стенде, поэтому участники могли самостоятельно определить лидера. Победители получили грамоты от библиотеки и подарки.

В Лисиченской сельской библиотеке очень интересно прошел праздник «В мире пушкинских сказок». Участники мероприятия познакомились с книжной выставкой «Дивное созвездие сказок Пушкина», посмотрели презентацию «В мире пушкинских сказок». Из нее они узнали, что мир сказок поэту открыла его няня Арина Родионовна, что он написал семь сказок, которые явились литературной обработкой народных мотивов. Мероприятие продолжила викторина по сказкам А.С. Пушкина. Ребята угадывали, герои каких сказок изображены на картинках, отвечали на вопросы и по цитатам угадывали сказку. Нашлось место и для театрализации: ребята вытягивали фанты и без слов изображали героев пушкинских сказок, а остальные участники викторины должны были догадаться, кого они представляют.

Работа библиотек **централизованной библиотечной системы Тельмановского района** была подчинена общей цели: привлечь как можно большее количество читателей, особенно юных, в библиотеки. Библиомарафон «Почитаем, поиграем, интересное узнаем», поэтический час «Добрые поэты детства», урок-лекция «Писатель и драматург Николай Васильевич Гоголь», эрудит-конкурс «Волшебный мир сказок», литературный праздник «Детских книжек незабываемые чары», литературные чтения «Патриотизм в русской литературе» и многие другие – таковы культурно-досуговые и информационные мероприятия, организованные для детской и подростковой аудитории.

По душе пришелся юным читателям организованный работниками районной детской библиотеки «Литературный дворик», проведенный в виде серии встреч. Во время одной из таких встреч ребят пригласили в гости к литературным героям. Литературно-игровая программа состояла из литературных конкурсов: «Больше, быстрее», «Кто есть кто», «Подбери пару литературному герою», «Сказочное путешествие». Особенно понравился ребятам шуточный конкурс «Внимание! Розыск!» и «Сладкая викторина». Дети читали свои любимые стихотворения, участвовали в поэтическом

конкурсе «Поэты нашего двора». Все участники получили в подарок сладкие призы, детские книги и листки-памятки к Году Чтения.

«Любите книгу круглый год» – под таким девизом прошел День литературного гурмана в Греково-Александровской сельской библиотеке-филиале. Гостей библиотеки ждала встреча с увлекательными и познавательными книгами, представленными на выставке «Книга твоего формата», участие в интеллектуальной игре «А ты знаешь кто...?», фотосессия «Фотография с любимой книжкой».

В Первомайской сельской библиотеке-филиале состоялся День чтения «Да здравствует чтение! Что может быть лучше, чем с книгой общение?!», на который пригласили детей вместе с родителями. К празднику были оформлены выставки «Растем вместе с книгой» и «Прочитай – это интересно», возле которых библиотекарь провела беседу «Книга всегда вместе с нами». В программу Дня вошли: чтение стихов о книге, отрывков из сказки Гримм «Двенадцать братьев» и повести В. Медведева «Баранкин, будь человеком», разгадывание литературных кроссвордов. Конкурс «Умники и умницы» оценивало родительское жюри.

Активных читателей порадовала центральная районная библиотека. Ее работники открыли литературное кафе, где провели «Дегустацию литературных новинок». Ознакомившись с «меню», посетители могли выбрать такие «блюда», как «Пикантный вкус» – дамские романы, женские детективы; «Ассорти» – книги разных жанров; «Изысканность» – классическая литература; «Изюминка» – фантастика и детективы. Художественные произведения современных авторов были представлены на выставке «Любимые книги любимого писателя». Приняв участие в литературной викторине «Кто много читает, тот много знает», посетители кафе смогли продемонстрировать знания творчества русских и зарубежных писателей. В заключение мероприятия гостям предлагалось оставить «чаевые» – отзывы и пожелания о работе литературного кафе.

В течение года библиотеки Донецкой Народной Республики осуществляли информационную поддержку мероприятий, посвященных чтению и литературе, на страницах официальных сайтов библиотек, в группах в социальных сетях, в местных СМИ.

Год чтения в Донецкой Народной Республике оказался насыщенным, интересным, плодотворным, дал положительные результаты: было проведено более 3 тыс. мероприятий, в которых приняли участие более 83,0 тыс. человек. Библиотеки стали открытыми площадками, центрами притяжения жителей городов и сел; расширили границы, вышли на улицы и площади. Год чтения вдохновил библиотекарей на проведение ряда интересных мероприятий, которые позволили взглянуть на библиотеку под нестандартным углом, привлекли в библиотеки новых читателей, приобщили к чтению людей разного возраста, сделали книгу привлекательной и актуальной в глазах местного сообщества.

Дайджест

Год чтения в Донецкой Народной Республике:
идеи, находки, результаты

Составитель:
И.А. Пилипенко

Редактор:
О.А. Пинзон

Научный редактор:
О.В. Потапова

Ответственный за выпуск:
И.А. Горбатов

Сдано в набор 01.12.2017. Подписано в печать 12.12.2017. Бум. офсетная.
Гарнитура «Times». Формат 60x90 1/16. Печать офсетная. Усл. печ. лист. 1,6.
Уч. изд. лист. 1,64.

Тираж 30 экз.

Государственное учреждение культуры «Донецкая республиканская
универсальная научная библиотека им. Н. К. Крупской»
283001, г. Донецк, ул. Артема, 84
тел.: (062) 3335-30-79 e-mail: krupskaya@lib-dpr.ru

ЧП «Бренд Имидж», 83048
ДНР, г. Донецк, ул. Челюскинцев, 202а

